Що таке хабар відповідно до українського законодавства?

     Антикорупційне законодавство України замінило загальновживане поняття «хабар» на інше – «неправомірна вигода». Що ж таке неправомірна вигода? Закон України «Про запобігання корупції» досить широко тлумачить зазначене поняття, визначаючи, що це - грошові кошти або інше майно, переваги, пільги, послуги, нематеріальні активи, будь-які інші вигоди нематеріального чи негрошового характеру, які обіцяють, пропонують, надають або одержують без законних на те підстав;

    Посадова особа, якщо вона використовує своє посадове становище з метою одержання неправомірної вигоди,  є суб'єктом відповідальності за корупційне правопорушення, але і будь-яка інша особа, якщо вона надає неправомірну вигоду посадовій особі, також є суб'єктом  такої відповідальності.

    Слід врахувати, що пропозиція або надання службовій особі неправомірної вигоди є злочином, за який настає кримінальна відповідальність.

Що робити у випадку коли у вас вимагають хабар? 

   Вам потрібно прийняти рішення відповідно до своєї громадянської позиції, своїх моральних принципів, совісті та життєвого досвіду. У зв’язку з цим у Вас виникає два варіанти дій:
    Перший варіант — припинити усілякі контакти з вимагачем, дати зрозуміти йому про вашу відмову піти на злочин і змиритися з тим, що важливе для Вас питання не буде вирішено, а вимагач буде і далі безкарно знущатися   над   людьми,   оточувати  себе 

спільниками і корупційними зв’язками.

   Другий варіант — встати на шлях опору хабарникам і здирникам, виходячи з чіткого розуміння, що тільки разом можна здолати це зло, що людина має в будь-яких ситуаціях зберегти свою гідність і не ставати посібником злочину.

    Другий варіант більшою мірою узгоджується з нормами права і моралі, згідно з якими зловмисники обов’язково повинні бути покарані. Кожна людина як вільна особа приймає рішення сама.

    Якщо Ви обираєте другий варіант, то Вам слід на свій розсуд звернутися з усним та письмовим повідомленням про злочин, що готується в правоохоронні органи за місцем Вашого проживання.
· Якщо у Вас вимагають хабар, то потрібно:

· вести себе вкрай обережно, ввічливо, без підлещування, не допускаючи необачних висловлювань, які могли б вимагачем трактуватися або як готовність, або як категорична відмова дати хабар або здійснити підкуп;

· уважно вислухати і точно запам’ятати поставлені Вам умови (розміри сум, найменування товарів та характер послуг, терміни і способи передачі хабара, форма комерційного підкупу, послідовність вирішення питань);

· постаратися перенести питання про місце і час передачі хабара до наступної бесіди або, якщо це неможливо, запропонувати добре знайоме Вам місце для наступної зустрічі;

· поцікавитися у співрозмовника про гарантії вирішення питання у разі давання хабара або вчинення підкупу;

· не брати ініціативу у розмові на себе, більше «працюйте на прийом», дозволяйте потенційному отримувачеві хабара «виговоритися», повідомити Вам якомога більше інформації;негайно звертайтеся до правоохоронних органів!
   Щоб присікти діяльність хабарника, необхідно  звернутися з усним або письмовим повідомленням про готування до злочину до міліції за місцем проживання або підготувати заяву до прокуратури.
    При зверненні громадянину необхідно викласти суть проблеми й розповісти, яким чином на нього намагаються впливати. Тут стануть у нагоді всі ті подробиці, які громадянин запам'ятав в кабінеті вимагача. У бесіді з правоохоронцями громадянин буде проінструктований про те, що йому робити далі, аби вивести злочинця на чисту воду.
    Пам'ятайте: правоохоронні органи мають у своєму розпорядженні широкий спектр можливостей у боротьбі з хабарництвом, але без звернень та активної допомоги громадян, ця боротьба значно сповільнюється!
    Також, слід пам'ятати, що в правоохоронних та інших державних органах працюють спеціальні «гарячі телефонні лінії», куди можна звернутися для повідомлення про корупційні діяння.
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