Корупційне  діяння  вважається   закінченим   з   моменту незаконного одержання особою матеріальних благ,  послуг, пільг або інших переваг.
У відповідності до ст. 24 Закону України від 7 квітня 2011 р. № 3206-VI «Про засади запобігання і протидії корупції» (далі - Закону), за вчинення корупційних правопорушень особи, уповноважені на виконання функцій держави або місцевого самоврядування, притягаються до кримінальної, адміністративної, цивільно-правової та дисциплінарної відповідальності в установленому законом порядку:
· Президент України, Голова Верховної Ради України, його Перший заступник та заступник, Прем'єр-міністр України, Перший віце-прем'єр-міністр України, віце-прем'єр-міністри України, міністри, інші керівники центральних органів виконавчої влади, які не входять до складу Кабінету Міністрів України, та їх заступники, Голова Служби безпеки України, Генеральний прокурор України, Голова Національного банку України, Голова Рахункової палати, Уповноважений Верховної Ради України з прав людини, Голова Верховної Ради Автономної Республіки Крим, Голова Ради міністрів Автономної Республіки Крим;

· народні депутати України, депутати Верховної Ради Автономної Республіки Крим, депутати місцевих рад;
· державні службовці, посадові особи місцевого самоврядування;
· військові посадові особи Збройних Сил України та інших утворених відповідно до законів військових формувань;

· судді Конституційного Суду України, інші професійні судді, Голова, члени, дисциплінарні інспектори Вищої кваліфікаційної комісії суддів України, службові особи секретаріату цієї Комісії, Голова, заступник Голови, секретарі секцій Вищої ради юстиції, а також інші члени Вищої ради юстиції, народні засідателі і присяжні (під час виконання ними цих функцій);

· особи рядового і начальницького складу органів внутрішніх справ, державної кримінально-виконавчої служби, органів та підрозділів цивільного захисту, Державної служби спеціального зв'язку та захисту інформації України, податкової міліції;

· посадові та службові особи органів прокуратури, Служби безпеки України, дипломатичної служби, митної служби, державної податкової служби;
· члени Центральної виборчої комісії;посадові та службові особи інших органів державної влади;
Адміністративна відповідальність за корупційні правопорушення
Законом України від 7 квітня 2011 р.     № 3207-VI «Про внесення змін до деяких законодавчих актів внесено зміни, а саме Кодекс України про адміністративні правопорушення доповнено главою 13-А «Адміністративні корупційні правопорушення».

Відповідальність за антикорупційні правопорушення умовно можна розподілити на такі три групи:

1) порушення спеціальних обмежень, спрямованих на запобігання та протидію корупції;

2) порушення вимог фінансового контролю;

3) невжиття заходів щодо запобігання та протидії корупції.

До першої групи порушень відносяться такі діяння:

- порушення обмежень щодо використання службового становища (ст. 172-2 КУпАП);

- одержання неправомірної вигоди (ст. 172-3 КУпАП);

- порушення обмежень щодо сумісництва та суміщення з іншими видами влади і одержання подарунку (пожертви) (ст. ст. 172-4, 172-5 КУпАП).
До другої групи порушень належать порушення вимог фінансового контролю, відповідальність за які встановлена ст. 172-6 КУпАП. Неподання або несвоєчасне подання декларації про майно, доходи, витрати і зобов'язання фінансового характеру тягне за собою накладення штрафу від десяти до двадцяти п'яти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.

Неповідомлення або несвоєчасне повідомлення про відкриття валютного рахунку в установі банку-нерезидента тягне за собою накладення штрафу від десяти до двадцяти п'яти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.

Третя група правопорушень включає невжиття заходів щодо протидії та запобіганні корупції. Відповідальність за вказані діяння встановлена ст. 172-9 КУпАП, яка передбачає накладення штрафу від п'ятдесяти до ста двадцяти п'яти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.
Кримінальна відповідальність за корупційні правопорушення
Законом України від 7 квітня 2011 р. № 3207-VI «Про внесення змін до деяких законодавчих актів щодо відповідальності за корупційні правопорушення» внесено зміни та доповнення до Кримінального кодексу України.

Зокрема, встановлена кримінальна відповідальність за злочини у сфері службової діяльності та професійної діяльності, пов’язаної з наданням публічних послуг:
· ст. 364 «Зловживання владою або службовим становищем»;
· ст. 364-1 «Зловживання повноваженнями службовою особою юридичної особи приватного права незалежно від організаційно-правової форми»;
· ст. 365 «Перевищення влади або службових повноважень»;
· ст. 365-1 «Перевищення повноважень службовою особою юридичної особи приватного права незалежно від організаційно-правової форми»;
· ст. 365-2 «Зловживання повноваженнями особами, які надають публічні послуги»;
· ст. 366 «Службове підроблення»;
· ст. 367  «Службова недбалість»;
· ст. 368  «Одержання хабара»;
· ст. 368-2 «Незаконне збагачення»;
· ст. 368-3 «Комерційний підкуп службової особи юридичної особи приватного права незалежно від організаційно-правової форми»;
· ст. 368-4 «Підкуп особи, яка надає публічні послуги»;
· ст. 369 «Пропозиція або давання хабара»;
· ст. 369-2 «Зловживання впливом»;
До осіб,  визнаних винними у вчиненні вказаних злочинів,  судом  можуть бути застосовані такі види покарань:

· штраф;

· позбавлення права  обіймати  певні  посади  або  займатися певною діяльністю;

· виправні роботи;

· конфіскація майна;

· арешт;

· обмеження волі;

· позбавлення волі на певний строк.

Відповідно до частини другої статті 21 Закону відомості про осіб, яких притягнуто до відповідальності за вчинення корупційних правопорушень, у триденний строк з дня набрання відповідним рішенням суду законної сили, притягнення до цивільно-правової відповідальності, накладення дисциплінарного стягнення заносяться до Єдиного державного реєстру осіб, які вчинили корупційні правопорушення, що формується та ведеться Міністерством юстиції України.
З метою забезпечення вимог Закону щодо ведення та формування Реєстру Міністерством юстиції України затверджено Положення про Єдиний державний реєстр осіб, які вчинили корупційні правопорушення (наказ від 11 січня 2012 року № 39/5). 
Головною метою створення і функціонування такого Реєстру є забезпечення єдиного обліку осіб, які вчинили корупційні правопорушення та  забезпечення проведення спеціальних перевірок відомостей про осіб, які претендують на зайняття посад, пов’язаних з виконанням функцій держави або місцевого самоврядування.
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