Інформація для громадян, які переселяються з Автономної Республіки Крим та м. Севастополя

     У звязку з останніми подіями в Автономній Республіці Крим значна кількість українських громадян змушені залишити півострів та переїхати на материкову частину України. 
    Уряд констатує початок масового переселення жителів Криму до інших регіонів України та дає рекомендації для них.

     Для отримання всіх видів державної соціальної підтримки, зокрема пенсії, допомоги, компенсації тощо Вам необхідно звернутися до найближчого органу соціального захисту населення або управління Пенсійного фонду України в зручний для Вас час.

     Основні документи, які необхідно мати при собі (за наявності):

· паспорт;

· посвідчення отримувача пенсії, допомоги, пільговика;

· довідка про присвоєння ідентифікаційного коду.

      З усіх цих питань Ви можете безкоштовно  звернутися за телефоном «гарячої лінії»: 0800 507 309.
    Цей номер телефону можна дізнатися у ЗМІ, на залізничних вокзалах, у потягах кримського напрямку, раз на годину його оголошують на вокзалах та після прибуття потягів з Криму. 
    Також Ви можете звернутися за такими номерами гарячі лінії:

    Пенсійного фонду – 0800 503 753

    Державного центру зайнятості – 0800 505 060, 730 - з мобільного телефону.

    Охочим знайти роботу треба звертатися до місцевих центрів зайнятості. На сьогодні Мінсоцполітики готове запропонувати 55 тисяч вакансій по всій Україні та всіляко сприяти працевлаштуванню переселенцям з  Автономної Республіки Крим.
    З питань розселення, медичного обслуговування, організації навчання та виховання дітей у дошкільних та шкільних навчальних закладах, працевлаштування, відновлення втрачених документів слід звертатися за телефонами та адресами до обласних державних адміністрацій за місцем перебування.
    Громадяни, що тимчасово прибули з території півострова,  можуть отримати якісну, вчасну і безкоштовну медичну допомогу у всіх медичних закладах. Дітям, дорослим та  вагітним потрібно звернутися до медзакладів за фактичним місцем проживання, написати заяву для того, щоб їх узяли на  облік. Відсутність документів не може бути підставою для відмови у наданні кваліфікованої медичної допомоги. 
     Мінсоцполітики також готове розмістити громадян із Криму в геріатричних пансіонатах та територіальних центрах, у яких наразі є близько 2,5 місць.  
     Крім того у 18 регіонах України створено 26 тисяч місць проживання для військовослужбовців та їхніх родин з Криму. 
     Переселенці з Автономної Республіки Крим, які втратили паспорт можуть отримати паспортні послуги у найближчому підрозділі Державної міграційної служби. Спрощення паспортої процедури стосується лише громадян, зареєстрованих на Кримському півострові.
    Крім того, Кабінет міністрів України затвердив план додаткових заходів з тимчасового розміщення громадян України, які переселяються з Автономної Республіки Крим та м. Севастополя в інші регіони України. Про це йдеться у розпорядженні уряду № 298-р від 1 квітня 2014 р.
    Уряд доручив забезпечити оперативну роботу міжвідомчого Координаційного штабу з тимчасового розміщення громадян України, які переселяються з Автономної Республіки Крим та м. Севастополя в інші регіони України, його взаємодію з регіональними штабами.
     Так у столиці було створено Міський координаційний центр із вирішення питань, повязаних із розміщенням та життєзабезпеченням жителів АР Крим. Фахівці центру допоможуть кримчанам вирішити питання пенсійного забезпечення та надання всіх видів державної соціальної допомоги, отримання медичного забезпечення, працевлаштування та влаштування дітей до навчальних закладів. Його контактні номери телефону:
 (044) 497-57-15; (044) 404-33-20.
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