Що робити якщо Вашого імені немає у списку виборців?
    Ви маєте право звернутися до відповідних дільничної чи окружної виборчої комісії або безпосередньо до органу ведення Державного реєстру виборців чи суду за місцезнаходженням виборчої дільниці щодо допущених при складанні попереднього списку виборців неправильностей, у тому числі невключення, неправильного включення або виключення із списку виборців. 
   Не пізніше як за 5 днів до дня виборів  необхідно подати заяву про включення до реєстру виборців до дільничної виборчої комісії (ДВК) або до відділу ведення реєстру виборців (ДРВК) за місцем своєї реєстрації. 
У даних про виборця у списку допущена помилка
    Голова, заступник голови та секретар дільничної виборчої комісії у день голосування вип​равляють неточності та технічні описки в уточ​неному списку виборців - неправильне написання прізвища, імені, по батькові, дати народження, номера будинку, квартири місця проживання - у разі якщо, незважаючи на такі технічні описки, є зрозумілим, що до списку внесено саме того виборця, який прибув на виборчу дільницю для голосування.
Ви забули паспорт вдома, але член дільничної комісії - ваш добрий знайомий
    Незважаючи на знайомство, бюлетень ви не отримаєте - у процедурі видачі бюлетенів винятків не існує. Отримати його можна лише за документом, що посвідчує особу та громадянство. Краще повернутись додому по паспорт.
Ви досягли 25-річного (45-річного віку), але не вклеїли фотографію відповідного віку у паспорт
   Виборці, які досягли 25-ти та 45-ти років, але не вклеїли до паспорту фотокартку відповідного віку, не зможуть отримати виборчого бюлетеня. Це пов'язано з тим, що відповідно до Положення про паспорт громадянина України, у разі відсутності в паспорті таких фото, він вважається недійсним.
Вам пропонують проголосувати за родичів, які раніше жили з Вами в одній квартирі і яких не викреслили зі списку виборців
   В жодному разі не голосуйте - це протизаконно. У такому випадку бажано звернутись до членів комісії чи співробітників міліції для притягнення до відповідальності особи, яка зробила Вам таку пропозицію.
Ви випадково зробили помарку в бюлетені чи не там поставили позначку. Чи можна поміняти зіпсований бюлетень?
    Якщо, заповнюючи бюлетень, виборець припустився помилки, він має право невідкладно звернутись із письмовою заявою до члена виборчої комісії, який видав йому виборчий бюлетень, з проханням видати йому інший виборчий бюлетень. Член виборчої комісії видає інший виборчий бюлетень в обмін на зіпсований, про що робить відповідну позначку в списку виборців навпроти прізвища виборця і розписується.
На дільниці штовханина. Чи можна заповнити бюлетень не в кабіні, а, наприклад, на підвіконні приміщення?
   Бюлетень слід заповнювати тільки в спеціально обладнаній кабіні (кімнаті). Цим забезпечується таємність голосування.
Член виборчої комісії поставив на бюлетені номер, що відповідає вашому номеру в списку виборців
   Вимагайте, щоб вам замінили такий бюлетень. Нумерувати дозволяється тільки контрольний талон. На бюлетені будь-які позначки, за якими можна було б визначити особу виборця, не допус​каються. Такий документ визнають недійсним.
Ви прийшли на дільницю проголосувати під вечір та побачили, що за вас вже проголосували
    У випадку, коли в день голосування виборець з'ясує, що за нього вже проголосували (тобто хтось вже розписався про отримання виборчого бюлетеня в списку виборців та контрольному талоні), одержати бюлетень та реалізувати право голосу вже неможливо. В такій ситуації необхідно:

- звернутися до офіційного спостерігача з вимогою скласти акт про порушення;

- відразу самостійно чи за сприянням офіційного спостерігача, звернутись до дільничної, окружної виборчої комісії чи до суду зі скаргою на дії члена комісії, який незаконно видав бюлетень іншій особі;

- звернутись із заявою про злочин до правоохоронців, які чергують біля виборчої дільниці.

    Стаття 158 Кримінального кодексу України передбачає відповідальність у вигляді обмеження волі від 3 до 5 років або позбавлення волі від 3 до 6 років, з позбавленням права обіймати певні посади або займатися певною діяльністю на строк від 2 до 3 років за умисне надання членом виборчої комісії громадянину можливості проголосувати за іншу особу чи проголосувати більше ніж один раз у ході голосування або надання виборчого бюлетеня особі, яка не включена до списку виборців на відповідній виборчій дільниці, або надання виборцю заповненого виборчого бюлетеня.
Ви не підтримуєте жодного кандидата і вирішили винести бюлетень за межі дільничної виборчої комісії та залишити собі на згадку
    Ви повинні залишити виборчу дільницю після того, як опустите заповнений виборчий бюлетень у скриньку для голосування. Виносити бюлетень за межі дільниці не дозволяється.
Ви - співробітник, скажімо, аварійної служби, і день виборів - день вашого чергування. Як проголосувати?
    Особам, чия робота вимагає цілодобового чергування, адміністрація підприємства, організації чи установи може надати час для реалізації кон​ституційного права на своїх виборчих дільницях. Такі виборці не можуть проголосувати за межами приміщень для голосування. Це не передбачено законом.
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