Я учень, я маю права

і обов’язки

ВАЖЛИВО! Право кожного на освіту закріплене Основним Законом нашої держави – Конституцією України, зокрема, стаття 53 говорить: «Кожен має право на освіту». Також, конституційно закріплена норма щодо забезпечення з боку держави доступності і безоплатності дошкільної, повної загальної середньої, професійно-технічної, вищої освіти в державних і комунальних навчальних закладах; розвиток дошкільної, повної загальної середньої, позашкільної, професійно-технічної, вищої і післядипломної освіти, різних форм навчання; надання державних стипендій та пільг учням і студентам. 

    Повну загальну середню освіту в Україні визнано обов’язковою. 

УВАГА! Загальна середня освіта - цілеспрямований процес оволодіння систематизованими знаннями про природу, людину, суспільство, культуру та виробництво засобами пізнавальної і практичної діяльності, результатом якого є інтелектуальний, соціальний і фізичний розвиток особистості, що є основою для подальшої освіти і трудової діяльності. 

ПАМ’ЯТАЙ! Загальна середня освіта є обов'язковою основною складовою безперервної освіти. 

    Загальна середня освіта спрямована на забезпечення всебічного розвитку особистості шляхом навчання та виховання, які ґрунтуються на загальнолюдських цінностях та принципах науковості, полі культурності, світського характеру освіти, системності, інтегративності, єдності навчання і виховання, на засадах гуманізму, 

демократії, громадянської свідомості, взаємоповаги між націями і народами в інтересах людини, родини, суспільства, держави. 

УВАГА! Систему загальної середньої освіти становлять: загальноосвітні навчальні заклади всіх типів і форм власності, у тому числі для громадян, які потребують соціальної допомоги та соціальної реабілітації, навчально-виробничі комбінати, позашкільні заклади, науково-методичні установи та органи управління системою загальної середньої освіти, а також професійно-технічні та вищі навчальні заклади I-II рівнів акредитації, що надають повну загальну середню освіту. 

ПАМ’ЯТАЙ! Завданнями загальної середньої освіти є: 

· виховання громадянина України; 

· формування особистості учня (вихованця), розвиток його здібностей і обдарувань, наукового світогляду; 

· виконання вимог Державного стандарту загальної середньої освіти, підготовка учнів (вихованців) до подальшої освіти і трудової діяльності; 

· виховання в учнів (вихованців) поваги до Конституції України, державних символів України, прав і свобод людини і громадянина, почуття власної гідності, відповідальності перед законом за свої дії, свідомого ставлення до обов'язків людини і громадянина; 

· реалізація права учнів (вихованців) на вільне формування політичних і світоглядних переконань; 

· виховання шанобливого ставлення до родини, поваги до народних традицій і звичаїв, державної та рідної мови, національних цінностей Українського народу та інших народів і націй; 

· виховання свідомого ставлення до свого здоров'я та здоров'я інших громадян як найвищої соціальної цінності, формування гігієнічних навичок і засад здорового способу життя, збереження і зміцнення фізичного та психічного здоров'я учнів (вихованців). 

ПАМ’ЯТАЙ! Відповідно до статті 20 Закону України «Про загальну середню освіту», учень – це особа, яка навчається і виховується в одному із загальноосвітніх навчальних закладів,    зарахування до яких, як правило, здійснюється з 6 років. 

   Статус учнів як учасників навчально-виховного процесу у загальноосвітніх навчальних закладах, їх права та обов’язки визначаються Законом України «Про освіту», Законом України «Про загальну середню освіту» та іншими нормативно – правовими актами чинного законодавства України. 

ВАРТО ЗНАТИ! Відповідно до статті 51 Закону України «Про освіту», основними правами учнів як учасників навчально-виховного процесу є: 

· Право на навчання для здобуття відповідного освітнього рівня. 

· Вибір навчального закладу, форми навчання та позакласних занять. 

· Користування навчальною, науковою, культурною, спортивною, побутовою, оздоровчою базою навчального закладу. 

· Доступ до інформації в усіх галузях науки. 

· Участь у олімпіадах, виставках, конкурсах і т.п. Участь в об’єднаннях громадян (законодавством України передбачено створення молодіжних та дитячих громадських організацій, зокрема відповідно до Закону України «Про молодіжні та дитячі громадські організації», дитячі громадські організації - об'єднання громадян віком від 6 до 18 років, метою яких є здійснення діяльності, спрямованої на реалізацію та захист своїх прав і свобод, творчих здібностей, задоволення власних інтересів, які не суперечать законодавству, та соціальне становлення як повноправних членів суспільства, молодіжні громадські організації - об'єднання громадян віком від 14 до 35 років, метою яких є здійснення діяльності, спрямованої на задоволення та захист своїх законних соціальних, економічних, творчих, духовних та інших спільних інтересів). 

· Право на безпечні та нешкідливі умови навчання. 

· Користування послугами закладів охорони здоров’я, засобами лікування, профілактики захворювань та зміцнення здоров’я. 

· Право на захист від будь-яких форм експлуатації, фізичного та психічного насильства, від дій педагогічних та інших працівників, які порушують права або принижують їх честь і гідність. 

· Право на безкоштовне регулярне підвезення до школи і зі школи рейсовим транспортом або транспортом підприємств, установ та організацій, для учнів, які проживають у сільській місцевості на відстані понад 3 км від школи. 

· Відволікання учнів в навчальний час для проведення заходів, не пов’язаних з навчанням, забороняється. 

ВАЖЛИВО! Обов’язками учнів, як учасників навчально-виховного процесу є: 

· дотримання законодавства, моральних та етичних норм; 

· систематичне та глибоке оволодіння знаннями, практичними навичками, підвищення загального культурного рівня; 

· дотримання Статуту та Правил внутрішнього розпорядкунавчального закладу; 

інші обов'язки учнів можуть встановлюватися законодавством, положеннями про навчальні заклади та їх статутами. 
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