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"Роль юридичної служби щодо договірної роботи на підприємстві, в установі, організації"
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Ржищів-2014
    Відповідно до Загального положення юридичні служби створюються в міністерствах та інших центральних органах державної виконавчої влади, підприємствах, установах, організаціях у формі самостійного структурного підрозділу (управління, відділу, бюро, сектора, групи) або запроваджується посада юрисконсульта відповідної категорії. 

     Юридична служба як частина апарату управління виконує функцію безпосереднього організатора правової роботи. Завданням юридичної служби є активний вплив на виробництво, сприяння найоптимальнішому режиму роботи підприємства, що базується на суворому дотриманні законності та державної дисципліни. 
     Юридичній службі в необхідних випадках слід приймати участь у підготовці проектів наказів, інструкцій, положень, договорів та інших правових документів з питань договірної роботи. При розробці вказаних документів необхідно керуватися чинним законодавством, відповідними відомчими методичними рекомендаціями.
     У випадах, коли юридична служба не приймає участь у підготовці документів правового характеру з питань укладання та виконання договорів, вона повинна перевіряти відповідність вимогам законодавства проектів таких документів. При перевірці проектів цих документів або участі у їх підготовці юридичній службі необхідно звертати увагу на те, щоб вони не містили незаконних положень та умов (наприклад, умови, обмежуючі відповідальність контрагентів, вказівки про звільнення від відповідальності порушника договірної дисципліни). Тільки після такої перевірки проекти зазначених документів можуть бути завізовані юридичною службою. В процесі укладання договорів юридична служба надає постійну методичну допомогу структурним підрозділам і особам, які виконують договірну роботу, дають роз'яснення та консультації з питань застосування законодавства.
     Юридична служба повинна візувати договірні документи лише за наявністю віз всіх зацікавлених підрозділів і за умови, що ці документи складені правильно по суті та по формі. При візуванні договору слід звернути увагу на відображення в ньому всіх суттєвих умов, необхідних для належного виконання обов'язків за договором, повноту і чіткість викладеного тексту договору. 
   Обов'язки у договорі слід формулювати так, щоб вони забезпечували чітку і повну регламентацію взаємовідносин сторін. Наявність у договорі неясних або неточно визначених умов може призвести до непорозуміння в результаті різного тлумачення сторонами своїх обов'язків. 
   В той же час не слід включати в текст договору пункти, які повторюють текст законів, нормативних актів. Тільки після того, як проект договору буде завізований юридичною службою, він передається керівнику організації на підпис. 
     Юридична служба повинна перевіряти відповідність чинному законодавству рішень загальних зборів членів акціонерних товариств, колективних сільськогосподарських підприємств та їх правлінь, а також наказів, положень, договорів, контрактів й інших документів правового характеру з питань забезпечення зберігання власності. 
    З метою підвищення ефективності використання правових заходів у справі забезпечення зберігання власності юридичній службі разом з іншими зацікавленими структурними підрозділами необхідно брати участь у розробці документів (рішень, наказів, інструкцій тощо) для того щоб в них були передбачені різні форми і методи використання правових заходів, особливо з таких питань: 
- організація роботи відповідних підрозділів з приймання продукції
виробничого призначення, товарів народного споживання, сировини, сільськогосподарської продукції; 
- організація роботи по зберіганню та обліку товарно-матеріальних
цінностей; 
- проведення комісійних (контрольних) відвантажень продукції; 
- організація роботи структурних підрозділів з попередження крадіжок, нестач, псування продукції і втрат від безгосподарності; 
- проведення службових перевірок, оформлення документів при виявленні
нестач (лишків), крадіжок, псування товарно-матеріальних цінностей і передача їх відповідним правоохоронним органам.
     Юридичній службі в деяких випадках необхідно брати участь у роботі по укладанню договору про охорону об’єктів з державною службою охорони. 
Контроль за виконанням договорів

    Юридична служба разом з іншими структурними підрозділами приймає участь в організації та здійсненні контролю за виконанням господарських договорів. Юридичній службі рекомендується примати участь у розробці ефективних форм забезпечення контролю за виконанням зобов`язань по договору. 
    Доцільно організувати на підприємстві облік виконання зобов`язань всіх постачальників та покупців, повного асортименту продукції та строками поставки. Форми такого обліку можуть бути різноманітними. При цьому необхідно враховувати, що облік виконання зобов`язань контрагентами за договорами бажано групувати по постачальниках, а виконання зобов`язань за видами продукції. Необхідно добиватися уніфікації форм оперативного обліку та підвищення механізації цих робіт.
     На підприємствах, де укладається велика кількість договорів, рекомендується запропонувати організацію контролю за їх виконанням з використанням обчислювальної техніки, оскільки механізація обліку виконання зобов`язань по договорах постійно звільняє працівників багатьох структурних підрозділів від ведення журнального чи карткового оперативного обліку та прискорює одержання вихідних даних про результати виконання договірних зобов`язань. 
Що робити у випадках порушення договірних зобов'язань?
    У випадках виявлення фактів порушення договірних зобов`язань юридичній службі необхідно вжити заходи по їх усуненню. Необхідно забезпечити своєчасне пред`явлення претензій до всіх контрагентів. Претензії, які готують підрозділи підприємства, а також відповіді на претензії, які пред`явлені до підприємства, повинні передаватися юридичній службі на візування. 
     Юридичній службі необхідно контролювати дотримання структурними підрозділами підприємства претензійного порядку, встановленого чинним законодавством та наказом підприємства. Про факти ухилення чи несвоєчасного пред`явлення претензій до контрагента юридична служба повідомляє керівництво підприємства для прийняття необхідних заходів.
     У тих випадках, коли пред`явлені претензії необґрунтовано відхилені або незадоволені контрагентами у встановлені строки, юридична служба повинна підготувати позовні матеріали до господарського суду. При надходженні копії позовної заяви від контрагентів юридична служба разом з зацікавленими підрозділами готує мотивований відзив для направлення його в господарський суд.
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